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Rezumat: Articolul abordează, cu statut de inovaţie, 
cultura diplomatică, în calitate de componentă a competen-
ţei profesionale a formatorilor şi a managerilor de proiecte, 
argumentându-se rolul acestora în construirea unei imagini 
pozitive a ţării, inclusiv prin reprezentarea ei în diverse re-
laţii de parteneriat din proiectele educaţionale. Exemplele 

analizate, raportate la misiunea şi viziunea CE PRO DIDACTICA, care au fost probate în timp, pe diverse meridiane ale lumii, 
construiesc o axă metodologică calitativă relevantă. 
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Abstract: The article deals with diplomatic culture as a component of the professional competence of trainers and project 
managers, arguing their role in building a positive image of the country, which includes representing it in various partnerships 
within education projects. The analyzed examples, related to the mission and vision of CE PRO DIDACTICA, which have been 
tested over time on various meridians of the world, build a relevant qualitative methodological axis.
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INTRODuCERE
Proiectele de intervenţie au devenit deja o realitate 

comună pentru mediul sociocultural, dar şi pedagogic 
din Republica Moldova, acestea impunându-se ca o 
şansă probată, în timp, din perspectiva consistenţei şi 
a aportului lor sensibil în dezvoltarea instituţiilor şi a 
actorilor educaţionali. Menţinerea Centrului Educațional 
PRO DIDACTICA pe piaţa educaţională pe o perioadă 
de peste 20 de ani, inclusiv graţie calității proiectelor 
şi serviciilor propuse, instituţionalizarea schimbărilor 
promovate prin acestea, la nivel de sistem şi de şcoală, 
considerăm că sunt indicatori importanţi de eficienţă a 
muncii unei echipe profesioniste, ghidată de o misiune şi 
o viziune fezabile, dar şi de standarde funcţionale aici şi 
acum în contextul nostru. Cultura diplomatică, instituită 
în cadrul proiectelor educaţionale ca o componentă a 
competenţei profesionale a managerilor de proiecte şi a 
formatorilor, a fost şi rămâne o provocare, reclamată, în 
primul rând, de finanţatorii/donatorii iniţiativelor noastre, 
dar şi de multiplele parteneriate locale şi internaţionale, 
edificate în mai bine de două decenii. Conform misiunii 
noastre, ”Centrul oferă programe şi servicii calitative 
de informare, instruire şi consultanţă, axate pe for-
marea abilităţilor de învăţare permanentă”, beneficiarilor 
din ţară şi de peste hotare, iar, în acest sens, manifestarea 
conduitei diplomatice nu este o noutate la nivel praxiolo-
gic, fiind deja un tabiet, pe care îl însuşim din mers, dar şi 
pentru care mai avem de învăţat şi de muncit. Aceasta din 

cauza că în domeniul pedagogic, la nivel practic, cultura 
diplomatică se aplică, iar la nivel teoretic nu este abordată 
aproape deloc, un prim studiu ne aparţine [2], care credem 
că a reuşit să capteze atenţia şi să dovedească utilitatea 
în rândurile unui public larg, inclusiv de practicieni. 
Menţionăm demersurile formative din cadrul programe-
lor tematice de formare, organizate în mun. Chişinău cu 
învăţătorii claselor primare, cu profesorii de la Colegiul 
de Medicină, cu cei de la liceul Teoretic Puhoi, Ştefan 
vodă, dar şi cu grupurile de la clubul Paideia, pe parcursul 
primului semestru al anului 2018. Stăruim, aşadar, asupra 
culturii diplomatice, ca ansamblu de cunoştinţe, abilităţi 
şi atitudini axiologice, bazându-ne şi pe schimburile 
interculturale, pe vizitele în ţările partenerilor noştri, în 
care am beneficiat şi de recepţii la diferite ambasade, 
convingându-ne că echipele de proiect erau mult mai 
avizate în domeniile în care se derulau proiectele şi aveau 
idei creative, funcţionale la diferite niveluri, despre care 
cei care ne reprezentau oficial, deseori, nici nu bănuiau. 
Evident, nu pretindem ca aceştia să cunoască secrete 
profesionale sau detalii de conţinut educaţional, ci ne 
dorim mai mult interes pentru a ne sprijini eforturile şi a 
disemina practicile pozitive, re/cunoscute de străini şi, mai 
puţin, de conaţionalii desemnaţi să ne reprezinte.

REPERE CONCEPTuALE
Deoarece proiectul, ca reţea de sensuri, a devenit o 

prezenţă semnificativă în activitatea educaţională şi com-
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portă valenţe formative multiple şi durabile, implicând 
cooperarea intra- şi interinstituţională, întru asigurarea 
calităţii schimbărilor, la nivel naţional şi internaţional, 
modelele educaţionale, create prin implementarea cu 
succes a acestuia, se pot replica, în mod eficient şi re-
levant, în ţară şi în afara ei, integral sau secvenţial, iar 
experienţele dobândite sunt evaluate pe baza indicatorilor 
din managementul performanţei. Folosit ca sinonim abre-
viat al proiectului de intervenţie educaţională, proiectul 
educaţional, drept componentă de dezvoltare strategică 
a organizaţiei, „reprezintă o intenţie de introducere a 
unei inovaţii, cu scopul realizării unei schimbări dorite şi 
intenţionate, exprimată sub forma unui plan detaliat de ac-
tivităţi, pentru atingerea obiectivelor fixate şi măsurabile 
prin prisma rezultatelor aşteptate, într-o perioadă de timp 
limitată, utilizând resurse alocate, având capacitatea de 
sustenabilitate şi replicare a intervenţiei” [1, p. 5].

Experţii în domeniu susţin că astăzi, pentru majorita-
tea ţărilor în curs de dezvoltare şi în proces de integrare 
europeană, finanţarea unor iniţiative se face aproape 
exclusiv pe bază de proiecte, motiv pentru care a şti să 
elaborezi şi să implementezi un proiect devine condiţia 
sine qua non pentru a avea succes. În baza surselor de 
specialitate, putem deduce că managementul proiectului 
impune planificarea, organizarea, monitorizarea şi con-
trolul tuturor aspectelor de proiect şi include motivarea 
celor implicaţi pentru a realiza în siguranţă obiectivele 
urmărite, în limita timpului, a costului şi a criteriilor 
de performanţă stabilite. Managementul proiectului 
conţine totalitatea sarcinilor, tehnicilor şi măsurilor 
care decurg din calitatea de leadership. Scopul general 
al acestuia trebuie identificat în baza unei probleme 
clare, care, prin instrumentele asigurate de proiect, ajută 
ca alegerea temei să fie susţinută de termeni obiectivi. 
Managementul proiectului implică inclusiv definirea 
cerinţelor de efort, determinarea indicatorilor de calitate 
şi de cantitate, identificarea resurselor necesare şi urmă-
rirea evoluţiei personalului. În termeni uzuali, putem 
afirma că managementul proiectului urmăreşte succesul 
şi evitarea eşecului, având ca obiectiv realizarea unui 
produs sau serviciu care trebuie să introducă elementul 
schimbării [4].

Designul organizării proiectului este o decizie care 
necesită să fie luată la o etapă la care planificarea se 
întâlneşte cu implementarea. Constelaţia organizării 
proiectului variază în funcţie de contextul instituţional. 
În general, putem face o distincţie clară între două 
niveluri importante, atunci când se stabilesc responsa-
bilităţile de implementare şi de dirijare a proiectului: 
nivelul strategic şi de politică educaţională/socială şi 
nivelul operaţional – aspecte definitorii pentru ma-
nagerii de proiecte, în care se probează competenţe 
profesionale multiple.

Din fişa de post a coordonatorului de proiecte, ne 

referim mai ales la cele internaţionale/cu sponsorizare 
externă, desprindem responsabilităţi ce vizează, printre 
multe altele, şi unele care au tangenţă cu aspecte de 
cultură organizaţională, în general, şi cultură diploma-
tică, în mod special: administrarea eficientă a tuturor 
activităţilor proiectului, în vederea atingerii obiectivelor 
stabilite la cele mai înalte standarde de calitate, acestea 
din urmă incluzând: asigurarea comunicării cu partenerii 
şi respectarea obligaţiunilor contractuale, care decurg 
din acordurile de parteneriat; pregătirea şi organizarea 
planurilor de activitate şi distribuirea raţională, valo-
rificarea resurselor necesare pentru atingerea obiecti-
velor proiectului; administrarea bugetului proiectului, 
în conformitate cu procedurile interne aplicabile şi 
condiţiile finanţatorului; dezvoltarea oportunităţilor pe 
durata implementării proiectului; stabilirea unor relaţii 
de colaborare pe termen lung cu partenerii, clienţii, 
beneficiarii şi finanţatorii proiectului. Privind relaţiile 
interpersonale, responsabilităţile postului se focusează 
pe rezolvarea fără întârziere a problemelor de comu-
nicare ce apar în cadrul activităţilor proiectului; pe 
corectitudine şi promptitudine în furnizarea informaţiilor 
din domeniul său de activitate; pe asigurarea unui climat 
de colaborare între toţi angajaţii implicaţi în proiect. De 
asemenea, acordă sprijin în evaluarea performanţelor 
membrilor echipei pe care o conduce, identifică nevoile 
de instruire ale personalului din subordine şi asigură 
formarea continuă a acestuia, răspunzând de păstrarea 
confidenţialităţii informaţiilor la care are acces, dar şi 
de relaţiile cu stakeholderii [7].

Referindu-ne la responsabilităţile aferente relaţiilor 
internaţionale stabilite în proiectele finanţate din afară, 
edificate pe bază de parteneriate cu alte ţări, coordonato-
rul şi formatorul urmează să demonstreze şi abilităţi de: 
negociere, comunicare interculturală, retorică şi oratorie, 
protocol şi ceremonial, analiză şi consiliere educaţională, 
evaluare şi autoevaluare; spirit analitic şi gândire critică; 
lucrul în echipă; capacitate de persuasiune şi de estimare 
a situaţiilor în desfăşurare; de reacţie rapidă şi de sigu-
ranţă de sine. 

Cultura diplomatică, alt concept de bază din studiul 
nostru, face parte din evantaiul extins al competenţelor 
profesionale al specialiştilor ce activează în proiecte, în 
general, şi al celor din domeniul educaţional, în special. 
Chiar dacă acest lucru nu se promovează şi/sau, de cele 
mai multe ori, nu se recunoaşte, în mod manifest, alături 
de diplomaţia politică şi cea economică, diplomaţia 
culturală, în cazul nostru, abordăm componenta educaţi-
onală/pedagogică a celei din urmă. Cultura diplomatică, 
aşa cum am conceput-o noi [2], constituie o componentă 
a eticii profesionale a lucrătorului din proiecte, bazată pe 
demnitate, toleranţă, respect, punere în valoare a sa ca 
specialist, dar şi a instituţiei, a ţării pe care o reprezintă, 
dar şi a celuilalt şi manifestată în comunicare, prin tact 
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şi deschidere, negociere constructivă şi echilibrată a ori-
căror dispute, probleme sau conflicte. Ea include relaţii 
etice profesionale, întemeiate pe acceptare şi respect. În 
relaţiile cu finanţatorii şi beneficiarii proiectelor devine 
element al culturii organizaţionale a instituţiei, manifes-
tându-se în uzul comun şi ca o artă a negocierii. Cultura 
diplomatică devine o necesitate în conduita angajaţilor 
ONG-urilor şi se impune prin conotaţii relevante, deoare-
ce printre componentele inerente de manifestare regăsim: 
cultura organizaţională a instituției, în ansamblu; pre-
gătirea psihopedagogică; etica profesională promovată, 
dar şi elemente legate de relaţiile de parteneriat, fiind 
un concept mai larg decât tactul pedagogic, care printre 
sinonimele uzuale le are pe: chibzuinţă, cumpătare, 
cuminţenie, înţelepciune, judecată, măsură, minte, mo-
deraţie, raţiune, socoteală etc. O persoană tacticoasă este 
una domoală, liniştită, măsurată, temperată, cumpănită. 
Dar diplomaţia, pe lângă sensurile acoperite de uzitatul 
tact, le adaugă pe cele de eleganţă, iscusinţă şi altele cu 
alură nobilă, distinctă, practicate în relaţiile externe, cu 
scopul secular de a atrage simpatii pentru ţara sa şi a 
pune în valoare meritele ei.

Aşa cum obiectivele principale ale activităţilor de 
diplomaţie culturală sunt dezvoltarea relaţiilor cu celelalte 
state, atât la nivel bilateral, cât şi multilateral, prin cultură, 
educaţie, ştiinţă şi tehnologie, mass-media, tineret şi sport, 
turism cultural, promovarea valorilor culturale, construi-
rea şi consolidarea imaginii/reputaţiei ţării în străinătate, 
iar pentru atingerea acestor obiective, de obicei, se utili-
zează instrumente specifice diplomaţiei culturale, precum 
acorduri şi programe de cooperare bilaterală; colaborarea 
cu diferite organizaţii şi instituţii, cooperarea culturală 
multilaterală şi regională etc. – proiectele de intervenţie se 
înscriu pe deplin în această arie. Acordurile şi programele 
interguvernamentale în domeniile culturii şi educaţiei con-
stituie baza juridică prin care se realizează diferite proiecte 
şi schimburi bilaterale. Diplomaţia culturală este din ce 
în ce mai prezentă în promovarea valorilor democratice 
liberale şi dezvoltarea „democraţiei şi participării“, susţine 
eurodeputata liberală olandeză Marietje Schaake. Cultura 
şi activităţile culturale de ordin educaţional sunt folosite 
pentru dezvoltarea participării la procesul de democrati-
zare, pentru promovarea educaţiei, a drepturilor omului 
şi a libertăţii de exprimare [Apud 6]. 

Proiectele din toate domeniile, inclusiv cele educaţio-
nale, sprijină utilizarea pe scară largă a noilor mijloace de 
comunicare în masă, care joacă un rol crucial în diplomaţia 
culturală şi pot ajuta la instituirea valorilor democratice. 
Întrucât actorii educaţionali interacţionează din ce în ce 
mai mult în mediul on-line, angajarea lor în democraţie 
şi în respectarea drepturilor omului se produce mai ales 
prin acestea. Dacă poziţia ţării în economia globală este 
neînsemnată, se pierd oportunităţi şi apar riscuri de a 
deveni mai puţin pertinenţi pe scena lumii, inclusiv prin 

proiecte, deși avem un peisaj cultural destul de atractiv. 
În acest context, în scop de a deschide perspective asupra 
culturii diplomatice, amintim despre componenta diplo-
matică a regalităţii, care a fost mereu o constantă, o faţetă 
importantă a instituţiei monarhice din toate timpurile. Aşa 
cum ambientul, cadrul în care familia regală trăieşte şi 
munceşte este dătător de inspiraţie, mândrie, încredere şi 
confort identitar, ritualurile cotidiene ale primirilor şi vi-
zitelor sunt un prilej de a face naţiunea mai bine înţeleasă 
în lume, fiind o carte de vizită a unei ţări [9].

Dialogul cultural, în cazul nostru, cel restrâns educa-
ţional, a devenit un modus vivendi în lumea globalizată, 
căci, după cum se susţine şi la ”înaltele curţi”, aceste 
”mari conversaţii ale omenirii” trebuie acum încurajate, 
pentru ca grupuri cât mai largi de oameni obişnuiţi să 
dezvolte un flux mai liber de idei şi cunoştinţe. Aceasta 
devine relevant când educaţia democratică promovată 
prin proiecte ajută la prevenirea conflictelor şi gestio-
narea situaţiilor postconflict, care cer o viziune com-
prehensivă şi echilibrată, având în vedere interesele 
diferitelor comunităţi etnice şi religioase, îndatoririle 
statelor şi drepturile fireşti ale cetăţenilor lor, interesele 
conjuncturale şi de perspectivă ale actorilor regionali. 
Neînţelegerea motivaţiilor ”celuilalt” a condus în isto-
rie la multe decizii greşite de politică externă, care au 
declanşat conflicte sau războaie. Iată de ce obiectivul 
”valorilor comune” a devenit astăzi atât de important 
în noua structură a relaţiilor internaţionale, în care pro-
iectele bilaterale şi multilaterale sunt atât de răspândite. 
Politica internaţională, ca şi diplomaţia clasică, a fost 
construită pe raporturi de putere şi de forţă şi multă 
vreme va continua să fie aşa. Deşi diplomaţia culturală 
este abia la început, susţin experţii, se pledează nu pentru 
înlocuirea diplomaţiei clasice cu cea culturală, ci pentru 
asocierea și extinderea lor [5]. Pledoaria noastră pentru 
instituirea culturii diplomatice şi în mediul educaţional 
este sprijinită multiaspectual de argumentele de mai 
sus. Prin proiectele noastre şi, implicit, relaţiile interne 
şi externe instituite, am constatat că, într-o societate 
evoluată, ordinea devine o necesitate inevitabilă şi 
imperioasă, întrucât complexitatea infinită a rapor-
turilor umane condiţionează respectarea unor reguli 
indispensabile desfăşurării paşnice a vieţii în comun. 
Raporturile dintre state nu pot fi fructuoase decât dacă se 
desfăşoară în cadrul unei forme de organizare acceptată 
de toţi şi care comportă respectul reciproc al legilor şi 
cutumelor altor ţări. După cum se promovează în mediul 
diplomatic, diplomaţia guvernează relaţiile între state, 
iar astăzi, domeniul educaţional, alături de celelalte din 
aria culturii, politicii sau economiei, lucrează, inclusiv 
prin proiecte bilaterale sau multilaterale, pentru valori-
ficarea ”artei de a atrage simpatii pentru ţara ta şi de a o 
înconjura de prietenii care să-i protejeze independenţa, 
precum şi de a reglementa pe cale paşnică diferendele 
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internaţionale”, fiind, în acelaşi timp, tehnica răbdării, 
care ghidează dezvoltarea relaţiilor internaţionale” [14]. 
Or, în timp ce statele, guvernele şi organizaţiile internaţi-
onale acţionează şi-şi confruntă interesele în cursul unor 
evenimente, diplomaţii, care le reprezintă, alături de care 
îndrăznim a-i plasa şi pe managerii de proiecte, apelând 
la metode tradiţionale care le permit să-şi confrunte fără 
pasiune instrucţiunile, caută împreună soluţii armonioase, 
făcând parte dreaptă intereselor. 

Continuând analiza paralelă a activităţii diplomatice 
și a celei a managerului de proiect, sau a altui expert, 
formator din domeniul pedagogic, subliniem că, similar 
cu cazul activităţii diplomatice, ”există motive majore 
care reclamă un înalt grad de competenţă, având în vedere 
faptul că diplomaţia a îndeplinit întotdeauna sarcini de 
înaltă răspundere şi complexitate, executanţii ei – diplo-
maţii – au trebuit să facă proba unor trăsături de caracter 
şi aptitudini aparte” [Cf. 11]. Abilitatea de negociere, 
care a a fost definită ca fiind ”arta posibilului”, ajută la 
a întreţine, pe plan general, relaţii paşnice şi amicale, iar 
pe plan secundar – de a găsi o soluţie la o problemă con-
troversată. În toate împrejurările, prima îndatorire a unui 
diplomat este de a fi de bună-credinţă. Nobilul domeniu 
al educaţiei reclamă plenar acest lucru. Dacă autoritatea 
sa profesională sau valoarea sa morală sunt contestate, 
reticenţele interlocutorilor vor împiedica negocierea, ca 
să se ajungă, în ultimă instanţă, la o soluţie sănătoasă şi 
eficientă, cu impact durabil prognozat. 

Aşa cum ”ambasadorul trebuie să cunoască politica 
ţării sale şi a ţării de reşedinţă”, managerii de proiecte, 
încă la faza elaborării proiectelor, descriu, în mod avizat, 
contextul politic general al ţării, dar şi cel educaţional, 
cu detalii şi argumente, date statistice recente, dialogând 
multiaspectual cu referire la problema ce şi-o propun spre 
soluţionare. Managerul de proiect trebuie să aibă simţul 
evaluării situaţiilor şi cunoştinţe generale necesare pentru 
a-şi ghida reacţiile. Cultura sa îi va da mijloacele de a-şi 
orienta căutările asupra unei anumite probleme, de a găsi 
sursa de specialitate, care să-l edifice, pe care să fie capa-
bil s-o citească şi s-o utilizeze adecvat. El trebuie să aibă 
o cultură vastă în domeniile economic, juridic, istoric, 
literar etc., fără a fi în mod necesar un specialist. El este 
oarecum obligat, de funcţia ce o deţine, pe de altă parte, 
în virtutea intereselor importante care îi cad în sarcină, 
să aibă un spirit vigilent şi obiectiv, un caracter prudent 
şi rezervat, o judecată sănătoasă şi rece. El trebuie să se 
obişnuiască să folosească întotdeauna un limbaj mode-
rat. Diplomatul este învăţat să-şi orienteze inteligenţa şi 
imaginaţia nu spre dezbateri polemice, ci spre căutarea 
unor soluţii negociabile, acceptabile, echitabile şi paşni-
ce. Totodată, diplomatul trebuie să aibă o fire curioasă: 
acela care nu se interesează de particularităţile ţării în 
care trăieşte şi ale ţărilor vecine, care nu le vizitează, 
nu poate să-şi facă bine meseria. Graţie oportunităţilor 

oferite de proiecte, membrii echipei de proiect îşi exer-
sează abilităţile sus-numite, iar interacţiunile cu colegii 
din diferite culturi, programele culturale, devenite un 
lucru comun pe agenda evenimentelor internaţionale, 
sunt şanse în plus pentru lărgirea orizontului cultural, 
pentru dezvoltarea personală şi profesională, dar şi pentru 
exersarea abilităţilor de ghid în activităţile culturale din 
ţara sa. Or, după cum se afirmă în tratatele de specialitate, 
diplomatul este şi un spirit cosmopolit, adică e bine să 
manifeste, în mod obiectiv, interes şi simpatie faţă de 
persoane şi culturi din ţări străine, chiar dacă acestea 
sunt total diferite de cele ale ţării sale.

Paralel cu celelalte elemente ale culturii diplomatice, 
diplomatul trebuie să fie un bun lingvist, deoarece, se 
constată ”...limbile străine pot fi învăţate de oameni 
mediu dotaţi, dacă ei consideră că merită efortul… Nicio 
persoană nu ar trebui să aleagă cariera diplomatică, dacă 
nu se simte în stare să facă acest efort simplu şi esenţial” 
[Cf. 11] – aserţiuni perfect valabile şi pentru lucrătorii 
din proiecte, competenţa de comunicare în limbile stră-
ine fiind o condiţie obligatorie la concursurile pentru 
ocuparea funcţiilor vacante. Dacă, acum 20 de ani, acest 
privilegiu îl aveau aproape în exclusivitate profesorii 
de limbi străine şi a constituit un impediment serios în 
avansarea unor persoane destul de competente din me-
diul educaţional, astăzi a devenit un indicator profesional 
comun, pe care îl promovăm în continuare.

 O altă calitate esenţială a diplomatului este sociabi-
litatea. Diplomaţii care activează într-un loc se vor putea 
întâlni ulterior în alte părţi, în timpul carierei. Momentele 
bune sau rele, care le-au marcat relaţiile, nu vor putea 
să nu aibă repercusiuni asupra noilor lor raporturi şi să 
nu influenţeze ducerea la bun sfârşit a problemelor de 
interes comun, care le-au fost încredinţate. ”Ceea ce este 
de trei ori necesar unui diplomat, scrie Martens, este 
tactul. Tactul presupune respectarea convenienţelor, pe 
care numai un spirit mediocru le poate dispreţui” [5].

SECVENŢE METODOLOGICE CALITATIVE 
În epoca globalizării/mondializării culturale şi eco-

nomice, succesele din alte ţări, evident, ne impun să ne 
lansăm în tot felul de comparaţii, chiar dacă, cel mai 
adesea, exerciţiul acesta nu rezistă, dar din el învăţăm, 
cu siguranţă, a fi mai buni, mai competitivi şi a optimiza 
continuu măreaţa operă, cu umbrela protectoare EDu-
CAŢIE. Deşi nu este nici uşor, nici relevant, uneori, a 
contrapune sisteme cu tradiţii şi perspective diferite, dar 
este antrenant şi mobilizator a trasa obiective strategice de 
dezvoltare şi de perfecţionare continuă, a îndemna şi ghida 
conaţionalii să opereze schimbări de calitate în activitatea 
pedagogică, să „dezrădăcineze” anumite practici şi atitu-
dini defectuoase, începând cu „firul ierbii” şi terminând 
cu liderii de top să îşi pună postmodernii 4D, pentru a 
depista cauzele/frânele nepermis de îndelungate ale ne-
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număratelor lacune, astfel proiectând schimbarea pe toate 
dimensiunile, la toţi actorii educaţionali: elevi/studenţi, 
cadre didactice şi manageriale, părinţi, APl etc. [3].

Tendinţa spre performanţe, spre managementul cali-
tăţii totale, susţinută de noile documente reglatoare din 
Republica Moldova, Strategia Educaţia 2020 şi Codul 
Educaţiei, călăuzeşte şi fortifică idealul de şcoală nouă, 
centrată pe nevoile şi interesele educatului, orientată spre 
formarea de competenţe funcţionale, capabilă să contri-
buie la edificarea unei societăţi democratice şi atractive, 
pentru care se lucrează intens în proiectele educaţionale. 
Restrângând referinţele politice la domeniul-cheie de ex-
pertiză al CE PRO DIDACTICA, insistăm asupra art. 133 
din Codul Educaţiei, Formarea profesională continuă, 
p. (2), în care se stipulează: ”Dezvoltarea profesională 
a personalului didactic, ştiinţifico-didactic, ştiinţific şi 
de conducere se realizează în instituţii de învăţământ 
superior şi/sau în instituţii de formare profesională 
continuă, de alţi prestatori de servicii educaţionale, în 
baza unor programe de formare profesională acreditate, 
prin: a) stagii de formare profesională în instituţii de 
învăţământ şi cercetare sau organizaţii acreditate din 
ţară şi de peste hotare; b) participare, ca parteneri, la 
proiecte educaţionale şi/sau de cercetare naţionale 
şi internaţionale; c) participare cu comunicări şi/sau 
lucrări la conferinţe, seminare, simpozioane, expoziţii 
internaţionale; iar în art. 148, Cooperarea internaţională, 
p. (3): ”Instituţiile de învăţământ au dreptul să stabilească 
relaţii directe de colaborare şi parteneriat cu instituţii de 
învăţământ din străinătate, inclusiv obţinerea calităţii de 
membru în organizaţii nonguvernamentale regionale şi 
internaţionale şi participarea la programe şi proiecte 
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regionale şi internaţionale” [10]. Toate aceste stipulări 
s-au regăsit şi se regăsesc în strategia de activitate 
a CEPD şi ne-au inspirat eforturile de a căuta surse 
de finanţare/proiecte, pentru a ajuta, a sincroniza 
schimbările calitative, inovaţiile şi a umple unele goluri 
destul de alarmante din sistem.

 Întru implementarea prevederilor actelor sus-numite, 
PRO DIDACTICA a iniţiat proiecte internaţionale cu 
finanţatori şi parteneri din diverse ţări ale lumii, o 
simplă trecere în revistă a locaţiilor geografice, dar şi 
a conceptelor şi experienţelor valorificate în proiecte 
ar servi ca ilustrare pentru practicarea diplomaţiei 
culturale. Din tabelul de mai jos, remarcăm că nu a 
fost niciun an în istoria PRO DIDACTICII [12,13], 
în care relaţiile cu străinii să nu fi fost pe agenda zilei 
şi în care atât echipa de proiect, cât şi beneficiarii de 
la diferite niveluri să nu fi interacţionat şi să nu-şi 
fi valorificat competenţa diplomatică, chiar dacă se 
situează, longo.intervallo, de cea clasică. Am învăţat 
din mers să nu ne mai ”plângem” la fiecare pas de 
crizele interminabile prin care trecem, ci să ne punem 
în valoare ţara, potenţialul uman şi profesionalismul, 
care există, şi deschiderea noastră pentru învăţare 
şi cooperare. Corectitudinea relaţiilor, transparenţa 
în gestionarea resurselor din proiecte şi relaţiile pe 
termen lung cu finanţatori şi parteneri din diverse 
ţări au consolidat imaginea Centrului, au contribuit 
la dezvoltarea organizaţională, dar şi profesională, 
personală a fiecărui actor implicat.

Anul1 Denumirea proiectelor/iniţiativelor de cooperare 
internaţională2

Instituţia gazdă a evenimentelor/
finanţatori şi parteneri, ţara

1996 Conferinţa Educaţie pentru o societate deschisă
Stagieri complexe pentru manageri şi profesorii de la discipline 
umaniste şi exacte

Institutul pentru o Societate Deschisă (buda-
pesta, ungaria) 
Centrul de limbi Moderne (Iaşi, România)

1997 Stagiul Evaluarea unui sistem educaţional: ajutor pentru actorii 
săi
lansarea rubricii Dicționar semnată de Sorin Cristea în Didactica 
Pro..., nr. 4, urmată de editarea volumului Dicționar de termeni 
pedagogici, în anul 1998

Centrul de Studii Pedagogice din Sevres 
Cedex (CIEP, Franţa)

1998 lansarea Programului Lectură şi scriere pentru dezvoltarea 
gândirii critice
Colaborarea cu D. hopkins şi M. Fullan şi traducerea lucrării de 
referinţă Perfecţionarea şcolii într-o eră a schimbării, Editura 
Prut Internaţional

SuA

 Marea britanie

1999 vizite de studiu pentru manageri, profesori şcolari de la diferite 
niveluri

Fundaţia pentru Democraţie (Danemarca)

2000 Şcoala de vară Educaţia interculturală, cu sesiuni facilitate de 
Const. Cucoş, universitatea Al. I. Cuza, Iaşi, România
Program de studiu Elaborarea curriculumului, manualelor şi a 
materialelor didactice, follow-up regional al Forumului de la 
Dakar, Senegal

holercani

Institutul Coreean de Curriculum şi Evaluare 
(Seul), în colaborare cu uNESCO
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2001 Proiectul Educaţie pentru comunitate, iniţierea disciplinei opţi-
onale cu aceeași denumire, pentru gimnaziu şi liceu

Stagiu de formare la educaţia adulţilor 

Fundaţia Mott (SuA); Pas cu Pas

biroul de Inginerie în Educaţie şi în Formare 
din cadrul universităţii Catolice din louvain-
la-Neuve (belgia)

2002 Şcoala de vară a formatorilor CEPD, facilitată de 
Şt. Iosifescu, IŞE, bucureşti
Traducerea şi publicarea cărţii lui P. Clarke Comunităţi de învăţa-
re: şcoli şi sisteme, eveniment de lansare cu prezenţa autorului

holercani, Dubăsari

Marea britanie

2003 Conferinţa şi editarea cărţii O constantă şi necesară provocare: 
libertatea în educaţie de Gabriel Albu

universitatea Petrol-Gaze din Ploieşti (Ro-
mânia)

2004 Proiectul Educaţie pentru toleranţă, traducerea cărţii lui b. A. 
Reardon Toleranţa – calea spre pace, editura ARC
Proiectul Limba română pentru alolingvi. Perfecţionarea ca-
drelor didactice

uNESCO, Paris 

Program cu sprijinul biroului Înaltului Co-
misar pentru Minorităţi Naţionale al OSCE 
(haga)

2005 Proiectul Educaţie pentru alteritate. Curs opţional de educaţie 
pentru toleranţă şi alteritate prin intermediul literaturii etniilor 
conlocuitoare (licee, colegii şi universităţi)

Ambasada SuA şi Fundaţia Soros-Moldova

2006 Proiectul Un viitor pentru copiii noştri. Implicarea comunităţii 
în facilitarea procesului de integrare socială a copiilor din 
familiile dezintegrate 
Proiectul Asigurarea succesului şcolar prin depăşirea dificultă-
ţilor la lectură şi scriere 

Institutul pentru o Societate Deschisă/OSI, 
prin intermediul iniţiativei RE:FINE

Centrul de Resurse pentru Diversitate Etno-
culturală din Cluj-Napoca (România) 

2007 Proiectul Evaluarea capacităţilor instituţionale – intensificarea 
cooperării regionale 

Proiectul Un viitor pentru copiii noştri – 2

Fundaţia EuRASIA, reprezentanţa Chişinău; 
ING PRO CONCEPT (belgrad, Serbia)
Fundaţia Internaţională Servicii de Dezvoltare 
din Liechtenstein

2008 Proiectul Învăţarea productivă 

Proiectul Pentru o mai bună administrare şi responsabilizare 
în şcoală

Institutul European de Învăţare Productivă 
(berlin, Germania)
Centrul Educaţia 2000+ (bucureşti, România); 
OSI prin intermediul iniţiativei RE:FINE

2009 vizită de studiu Leadership educaţional Facultatea de Educaţie de la universitatea din 
Cambridge (Marea britanie)

2010 vizită de studiu Colaborarea educaţională cu Polonia: experi-
enţe şi oportunităţi

Colegiul Europei de Est, sprijinit de Fundaţia 
Polono-Americană a libertăţii, Programul 
Study Tours to Poland

2011 Proiectul Teacher leadership

Seminar Teacher Leadership

OSI: Albania, bosnia şi herţegovina, bulga-
ria, Croaţia, Grecia, Macedonia, Moldova, 
Muntenegru, România, Serbia, Turcia, Marea 
britanie
Centrul Educaţia 2000+ (bucureşti, România)

2012 vizită de studiu Metodele bazate pe acţiune în calificarea pro-
fesională

universitatea din Magdeburg, (Germania)

2013 vizită de studiu în letonia şi Estonia Educaţia interculturală 
şi multilingvă

Programul Sud-Est al Fundaţiei Soros-Moldo-
va, grup de ONG-uri şi ministerele de profil 

2014 Proiectul Consolidarea Sistemului de Educaţie Profesională 
Tehnică în Moldova/CONSEPT, Componenta Dezvoltare.or-
ganizaţională
Proiectul Îmbunătăţirea calităţii învăţământului vocaţional teh-
nic în domeniul tehnologiilor informaţionale şi comunicaţiilor 
(TIC) din Republica Moldova

Fundaţia Internaţională Servicii de Dezvoltare 
din Liechtenstein 

Cooperarea Austriacă pentru Dezvoltare
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2015 Consolidarea sistemului de educaţie profesională tehnică în 
Moldova/CONSEPT, Componentele Dezvoltare organizaţională 
şi Formare continuă a cadrelor didactice 

Educaţie interculturală pe ambele maluri ale Nistrului

Fundaţia Internaţională Servicii de Dezvoltare 
din Liechtenstein 
uniunea Europeană, prin intermediul pro-
gramului PNuD Susţinerea Măsurilor de 
Promovare a Încrederii; SPAS – Institutul 
Suedez pentru Pace şi Arbitraj 

2016 Proiectul Cultura Bunei Vecinătăţi
 
Proiectul Lecţii europene (fazele 1 şi 2)

Proiectul Educaţia deschisă în Moldova: aici şi acum! 
(fazele 1 şi 2)

bST (The Black See Trust for Regional Coo-
peration); Fundaţia Germană Marshall
Centrul de Didactici Moderne din vilnius; 
Ministerul Afacerilor Externe al lituaniei 
Fundaţia Institutului pentru o Societate Deschisă, 
în cooperare cu Programul de Sprijinire a Educa-
ţiei al Fundaţiilor pentru o Societate Deschisă

2017 Proiectul Educaţie pentru pace prin promovarea Culturii Bunei 
Vecinătăţi în clasele primare 

Reţeaua Internaţională de Edificare a Păcii 
GPPAC (Parteneriate Globale pentru Preveni-
rea Conflictelor Armate), cu sediul la haga 

2018 Proiectul Educaţie interculturală în formarea iniţială a cadrelor 
didactice

Fundaţia pentru Copii Pestalozzi din Elveţia

1  Se dau doar anii de început al proiectelor, o bună parte dintre ele însă au durat mai mulți ani consecutiv.
2  Se oferă o listă selectivă a celor mai mari inițiative în care a fost implicată, direct sau indirect, autoarea.
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CONCLuzII şI PROBLEME PENTRu 
DEzBATERI

la finalul investigaţiilor noastre, legate de promovarea 
culturii diplomatice în calitate de componentă a compe-
tenţei profesionale a managerilor de proiecte educaţionale, 
conchidem asupra necesităţii instituirii acesteia şi inclu-
derii în fişa de post a responsabilităţilor şi obligaţiunilor 
ce derivă direct din cele ale înaltului post de ambasador. 
Or, fiecare manager de proiect, expert sau formator care 
întreţine relaţii cu partenerii străini are nobila misiune de 
a se manifesta nu doar ca mesager al domeniului său de 
expertiză, ci şi al valorilor culturale ale ţării sale. Aceasta 
va ”lucra” direct la sporirea imaginii pozitive a ţării noas-
tre, în condiţiile în care nu putem ascunde nemulţumirea 
faţă de condiţiile în care muncesc majoritatea angajaţilor 
din învățământ, dar şi faţă de statutul lor social în continuă 
scădere sau chiar jalnică denigrare. Educaţia, ca domeniu 
pe care l-am ales şi care, probabil, ne-a ales, merită să o 
tratăm cu responsabilitate şi profesionalism, cu demnitate 
şi respect pentru tot ceea ce au investit în ea predecesorii 
noştri, pentru toate sacrificiile noastre şi pentru tot ceea 
ce înseamnă viitor al acestui pământ. Impactul proiectelor 
de intervenţie, la distanţă fizică şi cronologică, sperăm să 
fie vizibil şi apreciat, valorificat de actorii educaţionali 
beneficiari, care s-au prezentat onorabil în proiectele 
noastre, dar care şi ne-au reprezentat ţara, etalându-şi, la 
diverse niveluri, cultura profesională, cu dimensiunea ei 
diplomatică inerentă.
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